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Погляди американських психологів гуманістичного спрямування А. Маслоу і 
К. Роджерса стали передумовою для появи компетентнісного підходу у навчанні. 
Означення понять «компетентність», «компетенція», «компетентнісний підхід», 
класифікації компетентностей, їх структуру, теоретико-методичні засади реалізації 
компетентнісного підходу досліджують як українські (І. Бех., Н. Бібік., І. Єрмаков., 
О. Овчарук., О. Пометун, О. Савченко, О. Сухомлинська, О. Кононко, В. Луговий, 
Л. Масол) так і зарубіжні (І. Зимня, В. Краєвський, О. Лєбєдєв, А. Хуторський) 
науковці. 

Важливими категоріями компетентнісного підходу є компетенція і 
компетентність. Так дидакт А. Хуторський вказує, що компетенція – це коло питань, 
щодо яких людина добре обізнана, має досвід. Компетентність у певній сфері – це 
поєднання відповідних знань і здібностей, що дозволяють обґрунтовано судити про цю 
сферу і ефективно діяти в ній. Відповідно до даного розуміння сутності поняття, у 
школі учні набувають освітні компетенції як складні узагальнені способи діяльності. 
Компетентність полягає у володінні компетенцією, включаючи особистісне 
відношення до неї та до предмету діяльності [1, 62]. 

Під компетентністю ми розуміємо загальну здатність людини адекватно діяти у 
відповідних обставинах, ефективно розв’язувати проблеми реального життя, що 
включає в себе можливість встановлення зв’язку між знаннями і ситуацією. Здатність 
вишукувати відповідні знання і способи діяльності, що придатні для розв’язання 
проблем, приймати обґрунтовані рішення та відповідати за результати власних дій.  

Вчені виділяють є три види компетенцій: ключові, загальнопредметні та 
предметні [1]. У нашому дослідженні ми у більшій мірі звертаємо увагу на предметну 
компетенцію як сукупність знань, умінь та характерних рис у межах змісту 
конкретного предмета, необхідних для виконання учнями певних дій з метою 
розв’язання навчальних проблем, задач, ситуацій. 

Предметна хімічна компетентність учнів є складовою ключової компетентності з 
природничої галузі наук. Володіння хімічною компетентністю на базовому рівні 
означає здатність учнів мислити і діяти з позицій світоглядних орієнтацій і ціннісних 
установок, сформованих у процесі навчання хімії.  

Компетентнісний підхід ґрунтується на принципі діяльнісної спрямованості 
навчання. Якщо за традиційного підходу вчитель організовує власну діяльність і 
діяльність учнів, то реалізація дидактичних засад компетентнісного підходу 
передбачає надання учням можливості самостійно організовувати власну діяльність. За 
рівнем самостійності учнів можна виділити чотири рівні організації навчальної 
діяльності: репродуктивний, коли учень виконує дії за зразком, за детально 
розробленим алгоритмом, під безпосереднім керівництвом учителя; 
реконструктивний, який характеризується виконанням дій за інструкцією; 
евристичний рівень, частково самостійною діяльністю учнів, при якому основні етапи 
діяльності визначаються вчителем або вчителем і учнями сумісно, а детальна розробка 
та виконання окремих елементів діяльності здійснюється учнями самостійно; 
дослідницький або експериментальний, який характеризується повною творчою 
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самостійністю школярів, а вчителю відводиться роль консультанта. Саме цей рівень 
якнайповніше відповідає ідеям компетентнісного підходу, оскільки за умов надання 
учням самостійності у плануванні, організації, здійсненні діяльності й отриманні 
результатів відбувається активна взаємодія особистості школяра й навчального 
середовища. 

Експериментальний рівень організації навчальної діяльності в хімії є важливим 
джерелом знань, засобом формування мислення, розвитку спостережливості та 
допитливості, набуття експериментальних умінь і дослідницьких навичок, умінь 
вирішення проблемних ситуацій. Прикладом застосування у навчанні цього методу є 
хімічний експеримент і розв’язування задач. 

Хімія – експериментальна наука, метод експерименту на уроках хімії займає 
важливе місце. Компетентнісний підхід до учнівського хімічного експерименту 
досліджується у роботах А. Грабового [2].  

Г. Лашевська [3] як засіб реалізації компетентнісного підходу в навчанні називає 
хімічний експеримент ужиткового характеру. Перевагами хімічного експерименту 
ужиткового характеру є такі роботи у яких в якості реактивів використовуються засоби 
побутової хімії, лікарські препарати, харчові продукти тощо, що може частково 
вирішити проблему забезпечення реактивами шкільного кабінету хімії. При виконанні 
експериментальних досліджень використовуються сода, оцет, цукор, мило, розчин 
йоду, пральний порошок, калій перманганат, гідроген пероксид. У таких 
експериментальних дослідженнях як здійснюється зв’язок з повсякденним життям, 
відбувається набуття навичок екологічно правильної поведінки в побуті і довкіллі, так 
і руйнується у свідомості учнів “хемофобія”, а життєві знання поєднуються з хімічною 
практикою. 

Прикладом задач такого типу є наступна задачі ужиткового змісту. 
Для учнів 8 класу з теми «Хімічні властивості солей» [4].  
Задача 1. Досить довго господині використовували мідні тази для приготування 

варення. Поки таз не використовувався він вкривався зеленкуватою плівкою малахіту, 
який утворювався за реакцією:  

2Сu + О2 + Н2О + СО2 = СuСО3·Сu(ОН)2 
Перед використанням, цю плівку необхідно було ретельно відчистити з посуду: 

якщо навіть незначна кількість малахіту залишалася, це могло викликати важкі 
отруєння і навіть смерть тих, хто вживав приготований продукт. Дійсно, розчинні солі 
важких металів (Аr більша 56), у тому числі солі Купруму, є небезпечними для 
організму людини. Але ж купрум(ІІ) карбонат СuСО3 – нерозчинна сіль, а купрум(ІІ) 
гідроксид Сu(ОН)2 – нерозчинна основа. Поясніть, що сприяє переходу цих речовин у 
розчинні сполуки при приготуванні варення. Запропонуйте хімічний спосіб очищення 
мідного посуду. 

Для учнів 10 класу з теми: «Колообіг Карбону у природі» [5].  
Задача 2. За годину легені людини поглинають 600 л повітря. Обчисліть об’єм та 

об’ємну частку СО2 у класній кімнаті за температури 20°С, якщо об’єм класної кімнати 
рівний 280 м3, кількість учнів, що навчається у класі 24, об’ємна частка CO2 у повітрі, 
що видихається складає 4%. Через який час досягнеться ГДК СО2? Як визначити 
наявність СО2 в повітрі? 

Виконання практично-зорієнтованих завдань шляхом простої репродукції знань, 
як правило, неможливе. Такі завдання вимагають від учнів застосування творчого 
мислення та дослідницьких способів дій [6, 39–40]. 
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Отже, на нашу думку, важливими сучасними засобами і методами формування 
предметної компетенції з хімії є хімічний експеримент і практико-орієнтовані завдання 
з хімії, які сприяють формуванню предметних компетенцій, набуття життєвого досвіду 
учнів, досвіду практичної діяльності; забезпечують взаємозв’язок навчального 
матеріалу та життєвої практики школярів. 

Перспективу подальших наукових розвідок у цьому напрямі можуть становити 
педагогічні дослідження з метою уточнення базових понять діяльнісного підходу та 
виявлення зв’язків між ними, подальша розробка дидактичних аспектів та методичних 
підходів його реалізації при вивченні хімії. 
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Перспективным физико-химическим методом для решения проблем очистки 
водных стоков является фотокаталитический, а наиболее известным 
фотокатализатором считается диоксид титана, основным недостатком которого 
признано отсутствие поглощения в видимой области спектра, что лимитирует его 
применение. Для решения этой проблемы широко используется метод 
модифицирования различными добавками [1–4], что может привести к появлению 
активности при облучении видимым светом. 

Таким образом, целью нашей работы было получение и исследование 
характеристик диоксида титана, модифицированного серой и углеродом. В качестве 
модельной реакции проводили фотокаталитическую деструкцию красителя Сафранина 
Т при УФ и видимом облучении в водных растворах. 

Нанокомпозитные образцы диоксида титана, модифицированного углеродом и 
серой, были получены с использованием этилата титана (IV), лимонной кислоты, 
глицерина, добавок углерода и тиомочевины. Смесь выдерживали 2 часа при 500°С на 
воздухе. Для получения чистого диоксида титана использовали такую же смесь, но без 
добавок. 
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